



ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 29/5/2022

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ΘΕΜΑ: «Επιδότηση για την εγκατάσταση προληπτικού χαρακτήρα υποδομών προς προστασία της πρωτογενούς αγροτικής παραγωγής»

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,

Είναι γεγονός, ότι η εγχώρια αγροτική παραγωγή, αν και υπήρξε επί αιώνες η **“ραχοκοκαλιά” του πρωτογενούς τομέα της ελληνικής οικονομίας**, εν τούτοις, τα τελευταία χρόνια, πλήττεται ιδιαίτερα, όχι μόνο από τη μακρόχρονη, πλέον, οικονομική κρίση (κρίση χρέους, πανδημία, ενεργειακό έλλειμμα), αλλά και από την έλλειψη μέριμνας και προστασίας της από πλευράς Πολιτείας, με ανυπολόγιστες συνέπειες για το μέλλον της γεωργίας στην χώρα. Χαρακτηριστικό, επί τούτου, είναι το παράδειγμα της παθητικής στάσης του κράτους έναντι της **επιδότησης της χρήσης μέσων ενεργητικής προστασίας της αγροτικής παραγωγής**, όπως είναι π.χ. η επιδότηση για εγκατάσταση αντιχαλαζικών δικτύων και αντιβρόχινης μεμβράνης.

Η εν λόγω στάση, θα μπορούσε να θεωρηθεί ως αντινομία και παράδοξο, εφ' όσον, η ίδια η Πολιτεία είναι εκείνη, που στα διάφορα, κατά καιρούς, συνδεδεμένα με τα επταετή ευρωπαϊκά Εταιρικά Σύμφωνα **Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης**, στο πλαίσιο των «ΕΣΠΑ», αναφέρει ρητώς, ότι (Μέτρο 5, Υπομέτρο 1): *“υπάρχει σαφής πρόβλεψη για επενδύσεις σε προληπτικές δράσεις που αποσκοπούν στη μείωση των συνεπειών πιθανών φυσικών καταστροφών, δυσμενών κλιματικών φαινομένων και καταστροφικών συμβάντων”*. Στο εν λόγω μέτρο αναφέρεται, επίσης, πως: *“οι επιλέξιμες δαπάνες μπορούν υπό προϋποθέσεις να φτάσουν έως και το 100% του επιλέξιμου κόστους για αναγνωρισμένες ομάδες παραγωγών και 80% για μεμονωμένους αγρότες και με την ενωσιακή συμμετοχή στη συγκεκριμένη δράση να προβλέπεται στα 30 εκατομμύρια ευρώ”*. Παρ' όλα τούτα, σύμφωνα με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία των περασμένων ετών, **ουδέποτε οι σχετικές επιδοτήσεις έφθασαν στους παραπάνω αριθμούς**, αντιθέτως, στην καλύτερη των περιπτώσεων, άγγιξαν μόλις το ήμισυ (50% περίπου).

Παρ' όλα αυτά, τα ακραία καιρικά φαινόμενα, ιδιαίτερα έντονα κατά τα τελευταία έτη, όπως το χαλάζι, οι έντονες βροχοπτώσεις, ο παγετός και η ξηρασία, σε κρίσιμες μάλιστα για την παραγωγή χρονικές στιγμές, πλήττουν τους αγρότες μας και τις οικογένειές τους, βασικά στην περιφέρεια (ύπαιθρο) της χώρας, με αποτέλεσμα την **ραγδαία αύξηση του κόστους παραγωγής** και ενίοτε, την τελική καταστροφή αυτής, γεγονότα που επιφέρουν την συρρίκνωση της παραγωγής και του εισοδήματος του αγροτικού πρωτογενούς τομέα της εθνικής οικονομίας.

Συνεπώς, επιβάλλεται η εκμετάλλευση στον απόλυτο δυνατό βαθμό και η επέκταση της επιδότησης για χρήση μέσων ενεργητικής προστασίας (αντιχαλαζικά δίκτυα, αντιβρόχινες μεμβράνες και αντιπαγετικοί ανεμιστήρες), που είναι θεσμοθετημένη από το ισχύον Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, έτσι ώστε, οι ανωτέρω υποδομές να συμβάλλουν στην διάσωση και στην βελτίωση του πρωτογενούς γεωργικού τομέα της οικονομίας μας.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Για ποιον λόγο δεν προωθούνται και δεν αξιοποιούνται στο μέγιστο δυνατό βαθμό οι επιδοτήσεις εγκατάστασης προληπτικού χαρακτήρα υποδομών για την προστασία της αγροτικής παραγωγής της χώρας, όπως, εξ' άλλου, προβλέπεται στο τρέχον Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης;
2. Ποια μέτρα προτίθεσθε να λάβετε, προκειμένου να χορηγηθούν άμεσα οι ανωτέρω επιδοτήσεις, που βάσει των κεκτημένων και ειωθότων του Ενωσιακού Δικαίου, δικαιούνται οι αγρότες της χώρας μας;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου